



男子病发倒地校门口 老师接力施救快准确

因病休养数日后，本周一，54岁的上海市民金先生（化名）打算去上班，没想到刚走出家不远，就倒在了静安区景凤路小学的校门口。

幸运的是，他遇到了一群生命中的“贵人”——门卫、总务主任、护导老师、卫生老师。这些人迅速集结，在确认金先生无心跳、无呼吸并对众人的呼喊毫无回应后，利用学校配备的自动体外除颤仪（AED）紧急施救。从金先生倒下到120救护车到达的10分钟里，心脏骤停“黄金抢救期”的每一秒都没有被耽搁。昨天，好消息传回学校——金先生已从ICU重症监护室转出。

“真的很幸运，也很巧！”校党支部书记、校长潘倩青说，似乎是一连串巧合将死神挡在了门外。2024年至2025年，静安区红十字会为全区中小学培训了3581位持证应急救护员，景凤路小学在2024年12月对学校体育老师、卫生保健老师和班主任等进行了救护技能培训。

事发当天7时35分，门卫听到异响，随即发现了倒在地上的金先生。他赶紧通知总务主任任祥娟和正准备上岗的护导老师施瑾。巧的是，这两位老师都是体育老师，且都接受过去年12月的救护技能培训。校卫生室和门岗离得不远，两人对金先生的情况作出初步判定后，赶紧大声呼叫卫生老师蒋雪丹，并迅速冲到教学楼底楼大厅去取AED设备。所幸景凤路小学校园面积不大，教学楼近在咫尺，一来一回用不了多少时间。“在安装AED设备时，我们就想到一定要安装在人流最多、最醒目的位置，万一有紧急情况，大家能一目了然。”潘倩青说，看到老师们训练有素、遇事不慌，自己特别欣慰。



■ 卫生老师蒋雪丹（右一）正在用AED设备施救

另一重巧合是，来到景凤路小学之前，卫生老师蒋雪丹是上海中

医药大学附属岳阳中西医结合医院的一名护士。从上海思博职业技术学院专科到上海中医药大学本科，她一路就读的都是护理专业，长期在心内科工作，基本功扎实。救死扶伤带来的成就感和病人的一声声“谢谢”，让她对自己的专业始终怀有感情，即便远离了病房和手术室，也从来没有忘记过对专业技能和知识的温故知新。

听到任老师呼喊，蒋老师迅速跑到校门口，通过“一听、二看、三感觉”判断金先生的生命体征后，

立刻为他实施胸外按压。AED设备送到后，蒋老师继续施救，任老师和施老师则和热心家长一起，一边拨打110和120电话，一边用隔离带在上街沿拦出一片安全区域。由于上街沿被占用，临汾路派出所民警在马路上临时隔出一条道，供孩子们安全入校。

一切有条不紊地进行。9时许，正值上午大课间，120急救人员来电——得益于学校方面的及时抢救，病人已脱离危险。好消息通过广播立刻传遍学校，师生一起欢呼。

第二天，AED设备供应商为这台“立功”的AED设备更换了新的电极片，并贴上了“功勋机”的标签。“孩子们知道了这件事情后，这两天课都会来机器前面看看它的‘勋章’。”任祥娟笑道。

今天，金先生的哥哥和嫂子将一面锦旗送到了学校，任老师这才发现，他们的孩子恰好是自己教过的景凤路小学第一届毕业生。就像是某种特殊的缘分，将家门口的学校和人的命运牵在了一起。

本报记者
陆梓华



扫二维码看
AED使用指南

六十五个社区微型消防站建成

本报讯（记者 曹博文）社区微型消防站是基层消防安全的重要防线，以“救早、灭小、3分钟到场”为目标，依托社区而建，站点虽小但功能齐全。今年以来，上海市消防救援局高度重视“建设65个社区微型消防站”为民办实事项目建设工作。昨天，记者获悉，本市65个站点已全部完成建设工作。

在制度设计上，上海将社区微型消防站纳入基层应急管理能力建设统筹规划，明确其在做好执勤训练与灭火救援外，参与街镇应急及消防工作。每站配备6至15名专职队员，每车执勤不少于4人，24小时值班备勤，薪酬参照社区工作者标准。

为强化组织领导，上海市消防救援局办公会审议通过相关实施意见，由分管队务和战训的领导任召集人，11个职能处室派专人成立“指导办”，统筹站点建设、队伍管理等工作，并推动支队对应落实。以市消防安全专业委员会名义印发2025年消防为民办实事项目方案，召开动员部署会推进各区项目建设。

此外，上海还制定出台地方标准，对微型消防站建设与运行的站点、车辆、装备、人员、标识等作出系统规范。

未来，本市将进一步强化对社区微型消防站的统一管理、统一训练、统一调度、统一作战机制建设，不断提升基层消防安全韧性。

E新民晚报
独一无二百姓家

2025 12/6 周六 全市报刊征订暨新民晚报读者服务日活动 邀您来参与！
➡ 长宁区中山公园（长宁路780号） 本场活动助演嘉宾 陈甦萍 著名沪剧表演艺术家



扫码立享会员权益

订阅2026年度 新民晚报
多重惊喜等着您

国内邮发代号3-5
360元/年(新民晚报)

国内邮发代号3-93555
261元/年(新民晚报工作日版)

国内邮发代号3-205
104元/年(新民晚报双休日版)

注：全市各邮政支局均可订阅（新民晚报工作日版及双休日版不参加送好礼活动）。

礼品领取方式及时间

1、市民可至全市邮政支局进行订阅，现金订阅用户将获赠正章牌香氛洗衣液（一瓶2公斤）

注：《新民晚报》报刊订阅专用单/卡不享受赠品活动；

领取时间：2025年10月20日至2025年12月31日（9:00-16:00）

2、微信关注“新民晚报读者俱乐部”公众号，可网上订购2026年度《新

民晚报》，赠品将委托第三方快递公司配送至订购报刊投递地址；

订阅全年《新民晚报》还可获赠价值300元的祝福广告一次

凭有效订阅凭证及身份证件，在刊登日提前两周以上时间至威海路755号301室发行部办理预约登记。注册“新民晚报读者俱乐部”会员，可优先参与新民晚报读者俱乐部读者活动。

